

关注“迷路”的老人 用爱和陪伴填补“夕阳红”缺失的色彩

青岛老龄化率超过20%，老人迷路、走失的事件开始增多。近日，记者采访青岛市公安局多个基层派出所得知，老人走丢的警情这五年来明显增多。以前两到三个月能接到一起，现如今一个月能接到两到三起，甚至每周都能接到一到两起。这些案件中，相当一部分迷路的老年人患有阿尔茨海默病。

9月21日是世界阿尔茨海默病日到来之际，公安民警、康养护理人员讲述了拯救背后的故事。医生也发出建议，希望家人们用充足的爱陪伴患有阿尔茨海默病的亲人，填补他们夕阳红里缺失的色彩。



市北公安分局民警在救助一名迷路的老太太。



民警把迷路的老人送回家。

现状 从两三个月一起到一个月两三起

“9月7日至9月10日，平度市公安局民警四天内救助了四名迷路的老人。”民警告诉记者，现如今，走失的老人普遍存在这些特征：年纪大，身体棒，但记忆不大行。9月7日到9月9日，马戈庄派出所、东阁派出所、白埠派出所救助的都是年过九旬的老人。

在青岛城区，类似的一幕也经常发生。7月9日深夜，华阳路派出所接到群众报警，一名老太太一直在营口路一处加油站门口徘徊，像是迷路了。“我们问了好几次，老人就是记不起家在哪里，也讲不出家庭住址和亲属的联系方式。”民警称，老人坐在路边回忆了好一会儿，才想起自己之前住在中山路，最近刚搬到附近小区。老人晚饭后独自出来散步，对周边不熟悉，走着走着就迷路了。

9月1日，棘洪滩派出所民警巡逻到小胡埠社区附近的G204国道附近时，发现一名骑着三轮车的迷路老太太。老人称自己家住大胡埠社区，赶完集之后找不到回家路了。“大小胡埠隔得其实并不远。”执勤民警称，两个社区之间隔着204国道，最近204国道在扩建，路两边立了一些修路的围挡，老人可能因此迷了路。

青岛多个派出所的民警告诉记者，老人走丢的警情，这五年来明显增多——以前两到三个月能接到一起，现如今，有的派出所一个月能接到两到三起，甚至每周都能接到一到两起。

分析 老龄化时代“迷路”值得警惕

很多市民经常会在朋友圈和其他社交媒体上看见寻找老人的各类信息，老人迷路走失已经成为一个值得关注的社会现象。这种事件为何这几年发生得越来越多？民警、医生和康养护理人员，帮记者分析了几点原因。

青岛是人口老龄化程度较高的城市，今年4月，青岛市民政局相关负责人解读《青岛市养老服务设施专项规划(2021—2035)》时给出了数据，目前，全市60岁以上常住老年人口204万，老龄化率20.3%；80岁以上常住老年人口31.3万，占老年人口的15.3%——老年人口增多，和老年人相关的事件发生的概率也就大了。

这些年来，青岛的落户政策进一步放宽，越来越多的老人跟着儿女落户青岛。骤然改变的生活环境、不会使用智能手机……让很多年长的新市民因为不熟悉路况而迷路。除此之外，这几年城市建设发展日新月异，也让一部分青岛本地户籍、出门较少的老年人认不出原先常去甚至是熟悉的地方。

现场 八旬老人走上快速路热心人伸援手

医护人员和民警告诉记者，在有过迷路经历的老人当中，有一个值得关注的群体：阿尔茨海默病患者。“这部分患者，不仅会出现记忆力下降、认知障碍症状，而且容易发生危险。”医护人员告诉记者，有的患者不注意饮食卫生，有的患者做饭时会忘记关燃气阀门，有的患者独自出门走进车流中……

今年4月的一个上午，青岛圣德医养康复集团副总经理徐勇救助过一名患有阿尔茨海默病的遇险老人。徐勇当时驾车经过胶宁高架路时，发现一名80多岁的老太太推着助步车准备走上高架桥，车斗里还放着几盒饼干。徐勇立刻把车停在路边打开双闪，拦下老太太并拨打了110。“老人连家在哪里都记不清了，110民警来了以后，一眼就认出了这个老人，他们已经送她回家好几次了。”徐勇感叹。

2021年，青岛圣德医养康复集团联合青岛大学医学院、青岛市立医疗集团在全市10个街道的40个社区开展60岁以上老人的认知障碍筛查，发现3200多例调查对象中，有接近10%出现了阿尔茨海默病的早期症状。这一数据，和全世界阿尔茨海默病发病率基本吻合。根据调查，目前全球65岁以上人群的阿尔茨海默病患病率为7%—8%，80岁以上患病率为20%以上，90岁以上患病率为40%以上。

2021年，青岛市人均预期寿命接近82岁。这也意味着，随着长寿时代的到来，有效应对阿尔茨海默病，是一场任何人都不能回避的长期战斗。

关注 很多“迷路”背后都有心酸故事

在市北公安分局大港派出所，很多民警都记得一名70多岁的来自高密的老太太。这名老太太每年都会乘人不备从高密老家偷偷溜出来，坐车到青岛，下了车就直奔大港二路。“从2008年开始，我们每年都要接到两三次群众的报警，说她在大港二路附近迷路了。每年快过年那阵，老人肯定会出现。”民警告诉记者，他们调查得知，这背后有一个心酸的故事。

老人女儿年轻时曾在青岛大港二路附近务工，母女俩在青岛生活过一段时间，老人记住了“大港二路”这个地名。10多年前，老太太的女儿在老家因为一场意外去世。但老人总觉得女儿并没有离开，一有机会就从老家坐车到青岛来“找女儿”。次数多了，大港二路附近的很多人都知道了老人的故事。他们每次看见老人，都会拨打110报警。大港派出所民警每次都会把老人带回派出所暂时安置，帮她买好回家的火车票，送车上后叮嘱列员多加照顾，再通知高密警方到车站接。

大港派出所民警和高密当地警方沟通后得知，老人患有阿尔茨海默病，又受到了“白发人送黑发人”精神上的刺激，这才会出现行为异常。这种情形一直持续到两年前老人去世。

特征 预防和治疗阿尔茨海默病越早越好

“若受到严重的精神刺激，罹患阿尔茨海默病的几率会大大增加。”圣德康养机构的人员告诉记者，精神刺激只是一种诱因，并非主要原因。阿尔茨海默病作为一种不可逆的脑部神经系统疾病，有的认为是脑神经功能的退化，有的认为和遗传有关，有的认为是外伤导致，但具体发病原因还有待于进一步研究。

医学界一般认为，阿尔茨海默病临幊上以记忆障碍、失语、失用、失认、视空间技能损害、执行功能障碍以及人格和行为改变等全面性痴呆表现为特征，但并非不可预防。“一般到65岁之后，随着年龄的增加，发病率会越来越高。”海慈医院神经内科中心主任郭瑞友告诉记者，预防阿尔茨海默病，要从早期抓起。老年人要通过适量运动控制体重，戒烟酒，保持高蛋白、高纤维的健康饮食习惯，并控制疾病的危险因素。一旦发现老年人出现记忆力下降，容易忘事或者经常找不到物品、迷路、定向障碍的情况，要尽快就医。

郭瑞友认为，阿尔茨海默病的发病率，与文化程度成反比。“文化水平高、平时经常用脑的老年人，不容易患病。”郭瑞友建议，广大老年人要培养兴趣爱好，平时多读书看报，多与人沟通，与社会保持交流。

建议 常和老人拍张合影以备不时之需

如何预防老人，特别是患有阿尔茨海默病的老人迷路？公安民警建议，老年人外出时，尽量要有家人或护理员陪同，避免老年人离开家人或护理员视线范围；可以平时让老年人背诵重要联系人的电话号码，告诉他们去人多或交通复杂的场所，与家人失散时应在原地等待；可以为老年人制作身份信息卡，上面注明老年人的姓名、家庭住址、病史、家庭联系人及联系电话，放在老年人的衣袋内或是悬挂在老年人的脖子上，也可将标有身份信息的布片缝在外套上；条件允许的家庭，可以使用定位器；最重要的是，平时要多跟老年人沟通，从生活上关心他们，多陪伴他们，让他们健康、开心地生活。

民警提醒广大市民，不管是在家中还是在外面，一定多和老人拍摄影生活照，如果老人不愿意，可以以合影的方式进行。这样一来，一旦发生老人走失情况，家人报警后，可以向警方提供老人近照等资料，以方便民警和热心人一起寻找。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅